

宣布收复“伊斯兰国”在伊拉克控制的所有地区,但未能完全消灭其有生力量

伊拉克打击“伊斯兰国”: 土地虽然收回 安全威胁仍在

□据 新华社巴格达12月10日电(记者 程帅朋 魏玉栋)

伊拉克总理阿巴迪9日宣布,伊政府军已收复极端组织“伊斯兰国”在伊控制的所有地区,伊拉克取得打击“伊斯兰国”的历史性胜利。

分析人士指出,尽管遭到沉重打击,但“伊斯兰国”残余力量对伊拉克的安全威胁仍然存在。只有实现伊拉克不同教派、不同民族间的和解,才能从根本上清除极端组织生存的土壤,收到反恐标本兼治的效果。

1 艰难取得胜利

阿巴迪9日发表电视讲话说:“我向所有伊拉克人民和全世界宣布,我们的士兵抵达并肃清了‘伊斯兰国’的最后据点……伊拉克国旗今天在最远的边境点飘扬。”

阿巴迪说,经过3年多艰难的反恐战争,伊拉克的土地获得完全解放。在人民的坚持下,在英勇气兵的奋战下,伊拉克的土地见证了历史性胜利。

9日早些时候,伊政府军和什叶派民兵收复了“伊斯兰国”在伊境内控制的最后一块区域——位于安巴尔省和尼尼微省之间的贾里拉地区,并完全控制了伊拉克和叙利亚边境。

3年多来,伊拉克平民损失惨重。联合国伊拉克援助团发布的报告显示,自2014年以来,伊境内的暴力冲突和恐怖袭击造成近3万名平民丧生。联合国救援机构发布的数据显示,伊拉克持续的武装冲突造成超过300万名平民流离失所,约1100万名平民需要人道援助。

2 安全威胁仍存

尽管已丢掉了在伊拉克境内控制的所有城市和农村,但“伊斯兰国”对伊拉克的安全威胁仍然存在。

由美国主导的国际反恐联盟发言人瑞安·狄龙本月5日透露,仍有不到3000名“伊斯兰国”武装分子留在伊拉克和叙利亚,他们主要活跃在伊叙两国边境。

尽管伊拉克政府军9日宣布完全控制了伊拉克和叙利亚边境,但当天公布的战报显示,伊政府军在收复超过3万平方公里土地的过程中仅打死60余名“伊斯兰国”武装分子。

分析人士认为,“伊斯兰国”在伊叙两国的有生力量远未被完全消灭,潜藏在伊西部的残余武装分子将对伊拉克安全构成直接威胁,流窜在叙利亚境内的恐怖分子则将长期威胁伊拉克边境。

3 如何标本兼治

伊拉克政治分析人士认为,要避免“伊斯兰国”死灰复燃和类似极端组织在伊拉克再次出现,关键是实现伊各教派、各民族间的和解。

在9日的电视讲话中,阿巴迪特别敦促伊政治人士承担起维护安全稳定的责任,避免发表激发教派矛盾的煽动性演说。他说,煽动性演说是导致“伊斯兰国”占领伊城市的一个“主要原因”,也造成了很多“人道主义悲剧”。

伊拉克反恐事务专家希沙姆·哈希米认为,在击败“伊斯兰国”之后,伊政府应立即着手促成社会和解,给予逊尼派人口占多数的省份更多权利,否则很难消除极端组织产生的根本原因,反恐也将只能治标,不能治本。

哈希米认为,实现伊不同教派、不同民族间的和解具有重要意义,“一个社会在民族、教派和思想等方面越是和谐,这些(极端)组织便越难以找到突破口”。

相关新闻

警惕! 外籍“伊斯兰国” 武装人员或正向阿富汗转移

□新华社特稿(记者 郭倩)

阿富汗地方官员10日说,一批阿尔及利亚籍和法国籍武装人员11月进入阿富汗北部一个主要由极端组织“伊斯兰国”分支控制的地区,其中一些武装人员来自叙利亚和伊拉克。

分析人士认为,这表明“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克战场败退后,武装人员可能正在向阿富汗转移,应警惕“伊斯兰国”在中东以外地区发动新一轮袭击。

阿富汗朱兹詹省省长发言人说,有人看到一些讲法语的白人男性和女性在达尔扎布地区训练“伊斯兰国”阿富汗分支的武装人员。这名发言人援引一份报告说,“伊斯兰国”阿富汗分支招募的武装人员中包括50名少年儿童,其中有的年仅10岁。

法新社援引数名达尔扎布地区居民的话报道,约200名外国人在一个村庄外建立营地,训练其他人使用自杀式炸弹和铺设地雷,附近村民已逃离这一地区。

达尔扎布地区官员巴兹·达瓦尔说,一些阿尔及利亚籍和法国籍武装人员11月进入达尔扎布地区,其中至少有2名女性。在这些武装人员中,3名阿尔及利亚人据称在叙利亚和伊拉克待过。随同他们而来的还有一名来自塔吉克斯坦的翻译,以及一些乌兹别克斯坦和俄罗斯车臣地区的人。

多名欧洲国家和阿富汗安全部门人员告诉法新社记者,达瓦尔所说的武装人员中确实有法国公民,但不清楚人数。法新社说,这是法国籍“伊斯兰国”武装人员首次出现在阿富汗。共有数百名法国公民前往中东加入“伊斯兰国”。自2015年以来,法国数次遭遇严重恐怖袭击。

“伊斯兰国”阿富汗分支2015年出现在阿东部的楠格哈尔省和库纳尔省,此后向北转移至阿富汗与乌兹别克斯坦交界的朱兹詹省,并多次在首都喀布尔发动大规模袭击。

位于美国华盛顿的智库机构战争研究所警告,出现在阿富汗的外籍武装人员人数在增加,表明“伊斯兰国”正伺机在中东以外地区发动新一轮袭击。

美国一教练机失事 两名中国人遇难

□据 新华社休斯敦12月9日电(记者 刘立伟 高路)

美国佛罗里达州警方9日向中国驻休斯敦总领馆通报,一架小型教练机8日在佛罗里达州失事,造成两名中国籍飞行学员遇难。

中国驻休斯敦总领馆向新华社记者证实,两名遇难的中国飞行学员均为20多岁的男性,来自当地一家飞行训练学校。总领馆工作组已抵达飞行训练学校所在的佛罗里达州桑福德市开展相关工作。

8日上午,一架小型教练机在美国东南部佛罗里达州失事,机上3人全部失踪。警方通报,机上3人全部遇难,遗体已经找到。

12月9日,在伊拉克巴格达,伊总理阿巴迪发表讲话



10月4日,在伊拉克基尔库克省,一名伊拉克政府军士兵在与“伊斯兰国”作战的“收复哈维杰行动”中瞭望。(本版图片均为新华社图片)